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Termelünk többet.
(K- Ö) A drágaságnak vannak okai, 

melyek időleges jelleget adnak a drága­
ságnak és olyanok, melyek állandó jelle­
get kölcsönöznek neki. Az ipari termelés 
terén most az u. n. magas konjunktúra 
uralkodik. Nagy a kereslet, ez megdrá­
gítja a termelési költségeket, ami viszont 
megdrágítja az árut. Drága a hús, mert 
a napszám és munkabérek magassága 
miatt nagy a húsfogyasztás, ami megdrá­
gítja a termelési költségeket. Az állatvédő 
vámok nem okozói a drágaságnak, csak 
lehetővé teszik a haszonra való húster­
melést. A vámmentes husbehozatal nem 
feszi olcsóbbá a húsfogyasztást. Példa reá 
Anglia, mely vámmentesen importálja a 
bust, de a hús drága volta ellen nincs 
panasz, mivel az angol a magas munka­
bérek mellett megtudja fizetni a hust. A 
konjunktúra azonban még is változhatik, 
ami a drágaságra is befolyással lesz.

Sajnos azonban, vannak oly jelensé­
gek, melyekből arra lehet következtetni, 
hogy a gazdasági élet fejlődése oly hely­
zetet teremtett, melynek állandó folya­
mata lesz a minden téren tapasztalható 
drágulás. A gazdasági élet fejlődése le­
hetővé tette a tőke összpontosítását kar- I 
tellek, szindikátusok és trösztök alakjá­
ban. Az a sok lárma, mely a husdrága- 
ság körül elhangzott, nem egyébb. mint 
az amerikai huströszt ügyesen kieszelt és 
még ügyesebben színre hozott taktikája. 
Amerikában meg vannak mindazok a fel­
tételek, melyek lehetővé tennék az ame­
rikai polgár olcsó megélhetését. Már pé­
pig seholsem olyan drága a megélhetés, 
mint Amerikában. A kartellek és trösztök 
csinálják a horribilis drágaságot. Egy 
dollár az annyi, mint nálunk két korona. 
És ki bir ma a trösztökkel és kartellek­
kel. Sokszor az államhatalom is hozzá­
járul a kartellek garázdálkodásának le­
hetőségéhez. Példa erre a petroleum kar­
tell. Az államhatalom gúzsba kötötte a 
Vacuum Oel ^versenyét és a petro eum 
kartell jóvoltából a kisfogyasztó 24 fillér 
helyett 40 fillért fizet a petroleum li­
terjéért.

táronkint 15 és fél métermázsa búzát, a | 
német 20-at, az angol 25-öt és a dán 
26-ot. A magyar gazda termei 21 és fél 
métermázsa kukoricát, az angol 32-őt, az 
osztrák 40 et és német 45-öt. Ugyanez 

| a statisztika kiszámítja, ha a magyar 
gazda annyit termelne, mint a német, 
úgy átlagban 1000 millió koronával több 
jövedelme lenne, mint ma van.

Azt hisszük, hogy 1000 millió koro­
náért érdemes gondolkodni a dolog felett, 
annál is inkább, mivel a gyengébb ma­
gyar átlagterméseknek nem a föld, ha­
nem a földmivelő az oka, aki nem ren­
delkezik azzal a termelési ismeretekkel, 
mint külföldi pályatársa. Tehát termelni 
kell. Pedig a magyar kisgazda nem akar 
tanulni. Mindent, a mi uj, lenéz és nem 
tudja elképzelni, hogy aki kabátot visel, 
az értsen a mezőgazdaság technikájához. 
A földmivelésügyi miniszter által fogana­
tosított gazdasági oktatás reformja bizo­
nyára hozzá fog járulni a termelési tech­
nika fejlesztéséhez. Mindazonáltal céltu­
datos munkára van szükség. Különben 
úgy járunk, mint a téli tanfolyamokkal 
és szakelőadásokkal, melyeknek alig van 
gyakorlati hasznuk. Polgártársaink meg 
is hallgatják, meg is dicsérik, de aztán 
marad minden a régiben.

Már most az a kérdés, hogy ha töb­
bet termelünk, olcsóbb lesz-e az élelem? 
Igen is, meg nem is. Igen, ha fentartjuk 
az agrárvám rendszert. A termelő a meg­
növekedett termelési költségek miatt most 
még nem tudja olcsóbban adni termé­
nyeit, ezt csak abban az esetben tehetné, 
ha többet termelne és termelését megvé­
delmezné a külföldi verseny ellen a vám. 
Azonban több termelés mellett sem lesz 
olcsóbb az élelem, ha letörjük az agrár­
vámokat, a mi feltételezi a nyugati álla­
mok agrár vámjainak elejtését, mert eb­
ben az esetben pusztán a külföldnek ter­
melünk.

A jelszót tehát ilyképpen kell meg­
valósítani: Termeljünk többet és tartsuk 
fenn az agrárvámvédelmet.

sokan azzal vélik eny- 
termelünk. Serényi mi­
jelszót, hogy termeljünk

A drágaságot 
hiteni, ha többet 
niszter adta ki a , 
többet. Helyes. Egy statisztikai kimutatás 
szerint a magyar mezőgazda termel hek-

A képviaelőháM dléte. Rerzeviezi Albert 
elnök 10 óra után nyitja meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítésé­
nél Eitner Zsigmond kifogásolja, hogy eltérés 
van a jegyzőkönyv és a napló között. Kéri 
annak a megállapítását, hogy tegnap az első

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás. 
Ha finom szövetből készült divatos és modern szabású ruhát szeret 

viselni olcsón, sétáljon el

Darabont Gyula ueÄX2 
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hivja fel 980 sz. telefont

Megjelenik minden nap a hétfő éa 
ünnep utáni napok kivételével«

BserkeartŐeóg ée kiadóhivatal i
Nagyvárad, Apácza-utcaa 3.

Aewrkaitőeég kéziratok viaexaadáaáxe 
vagy megóríéeére nem villalkoaüu

Elóflsetéaek éa hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intétendók.

JVpVM ea4m ára 8 fillér.

névszerinti szavazásnál nem 94-en, hanem 91-en 
szavaztak igennel.

Ennek megtörténte után elnök bemutatja 
Dungyerszky Bogdán óbecsei képviselő mandá­
tumát. Jelenti, hogy az állandó összeférhetetlen­
ségi bizottság Papp Elek nádudvari képviselő 
tűzte ki a tárgyalást. Jelenti továbbá, hogy a 
Ház az aradi gyászünnepélyen küldöttségileg 
képviseltette magát.

Bemutat ezután több rendbeli kérvényt és 
feliratot részben az ob-trtikció ellen, részben a 
katonai javaslatok ellen és az általános választó­
jog mellett, továbbá Hevesvármegye feliratát az 
állami alkalmazottak nyugdijának rendezése tár­
gyában.

A kérvényekre vonatkozó elnöki előter­
jesztésekkel szemben Kmmm Béla elleninditványt 
terjeszt elő minden egyes esetben, amelyre az 
ellenzék névszerinti szavazást és annak a követ­
kező ülésre való halasztását kéri.

Elnök így rendelkezik.
Napirend szerint következtek ezután a mai 

ülésre halasztott névszerinti szavazások.
Rák Iván határozati javaslatot nyújt be, 

melyben indítványozza, hogy a kormány uj véd­
erőreformot készítsen és terjessze a Ház elé.

Ülés vége 2 órakor.

Berievicsy nem mond le Berzeviczy 
Albert, a képviselőház elnöke, a lemondásáról 
terjesztett hírekre a következőleg nyilatkozott:

— Már igazán nem győzöm cáfolni a le­
mondásomról szóló híreket. Szó sincs róla.

A közvetítésről szóló hírek sem felelnek 
meg a valóságnak. Az tagadhatatlan, hogy van­
nak tervek, vágyak, kombinácók a béke és a 
parlament rendes működésének helyreállítása 
érdekében, hallottam én is ilyet nem egyet, de 
történni még semmi sem történt. Diskuráltam 
egy pár szót a helyzetről az ellenzék egyik- 
másik vezetőjével, de az hhez fűzött kombi­
nációk mind csak találgatások. Elvégre a Ház 
elnökének is szabad politikáról beszélgetni és 
az a körülmény, hogy én a Ház elnöke vagyok, 
nem foszthat meg attól a jogtól, hogy politi­
kai kérdésekről alkalmilag magam is ne dis- 
kurálhassak. Ismétlem és hangsúlyozom, hogy 
több nem történt. Különben is, mint minden 
más országban, úgy nálunk is a parlament 
leaderje a miniszterelnök és csak te.mészetes, 
hogy az ő távolléte alatt nem volna helyén­
való olyan kérdések tá-gyalásiba belebocsát­
kozni, amelyekben a döntő szó kétségtelenül 
őt illeti.

mert azért van mellék utcában ez a különben teljesen modernül ber en­
dezett divatterem, hogy vevőit olcsón es jól szolgálhassa ki. DÚS ríktr 
ramba megérkeztek a legjobb gyártmányú angol, franczla, skót és hazai szövetek, 
double felöltő ÉS dint mellényUlmek berendezkedésem olyan, hogy a leg- 
kényesebb izlé-t is kielégíthetem. Műhelyemet és mintáimat bárki 
vetelkényszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű műnk wer Ők. Vi­
dékre mintát küldök, esetleg egy jótálló viselt öltöny beküldése elég, 
erről ujjat készítek. gy* Hitelképes egyéneknek és tisztviselőknek részletre Is.
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I tessenek. Mária Tetéuának mindenre kiterjedő
. it __ * Q márKísérletek nagyváradi nyilvános 

könyvtárak létesítésére.
— Irta és a Múzeumok és Könyvtárak Országos Szö­
vetségének 19U okt. 8-án Nagy-Váradon tartott közgyű­
lésén felolvasta dr. Karácsonyi János kanonok. —

NagyV-áradon, Vitéz János egykori otthoná­
ban, a Cseztniczey Jánostól, költői néven 
Jamis Pannoniustól megénekelt könyvtárak helyén 
a középkorból egyetlenegy köayv sem maradt. 
Vitéz János könyvei Esztergomba, majd onnan 
árulás utján külföldre kerültek, a szigorú 
ferencrendüek váradi házának könyvei pedig 
Gyöngyösre vitettek.

D- hogy is maradhattak volna itt meg 
könyvek, mikor a századokra épített falak, egy­
házak, bástyák is romba dőltek a szörnyű 
véres háborúk idején, mikor a város is 1692 -ben 
a keresztények kezére úgy jutott vissza, hogy 
epy ép szoba benne nem volt.

Sőt még a háborúk befejezésével sem le­
hetett itt semmiféle nemesebb lelkiszükséglet 
kielégítésére gondolni, mert akkor meg a hadi 
tudomány fejlődése és a hivatalos eljárások 
roppant hosszadalmassága miatt V árad polgár­
sága igazán «szerte nézett s nem leié honát a 
a hazáb-n.» Csak 22 év múlva 1714-ben mér­
ték ki a katonai földmérők a város területét 
és főbb utcáit csak akkor lehetett hozzáfogni 
az állandó házak emeléséhez.

De még akkor is majd félszázad tehk el, 
mig NagyV áradon is m-gk-zdődik a tudomá­
nyok iránt való érdeklődés, az emberi lélek 
magasztosabb vágyainak kielégítése és így ezzel 
együtt az erre szolgáló egyik eszköznek, a köny­
veknek szeretete. .

Természetesen először azok gyűjtenek 
könyveket, akiknek módjuk volt hozzá és akik 
itt is laktak, a Kanonokok.

Először maga a káptalan mint testület együt­
tesen kezdi az ő céljaira szükséges szertar­
tásos és jogi könyveket megszerezni. 1702-böl 
es 1703-ból maradtak is reánk ily könyvek. 
De a Rákóczi felkelés után a könyvek beszer­
zésének e közös módja megszűnt és azontúl 
csak az elhalt kanonokok könyveivel gyarapo 
dott a régi gyűjtemény. 1729-ben már annyira 
szaporodtak a könyvek, hogy külön szekrényt 
keltett számukra készíteni és egyszersmint őket 
jegyzékbe venni. Ugyanekkor rendezték a B«kó 
János nagypréposttól vett könyvek ügyét is. 
Mert Bakó mint nagyprépost kifizette a káp­
talan által megrendelt könyveket de közbe 
jövéi a Rákóczi felkelés, nem fizették ki neki 
és 1711-ben az uj kanonoktól is hiába köve­
telte. Atért végrendeleti végrehajtója 1720 
után minden könyvre, melyet Bakó a káp­
talan számára rendelt, odaírta nagy mérge­
sen, hogy «vétetett a váradi káptalan számára, 
de még nincs kifizetve.» 1720 után azonban a 
káptalan kifizette és azért a harmadik kéz 
1729 ben ráírja «Sót, kivan fizetve.»

A káptalani könyvtár nagyságát és értékes 
voltát Rier Ferenc kanonoknak köszöni. E 
nagymüveltségü férfiú előbb lovas kapitány­
ságig vitte fel és azután lépett a papi pályára 
és mint az egri egyházmegye papja
U___
1762 ben lett váradi kanonok s itt 
szervező tehetségnek adta jelét. Mint egyete- , 
mes műveltségű férfiú, ritka szép könyvtárt is ; 
állított egybe. Könyveit mind egyformára be­
köttette, úgy, hogy a káptalani könyvtárban 
külső alakjukról ma is rá lehet ismerni az egy- 
ko-i Rier-köuyvi kre.

E derék férfiút a halál 1766. decz. 27-én 
Bécsben érte utói, mert pár héttel előbb oda , 
ment magát gyógyittatni. Mmt volt katonatiszt, | 
megtm'ék-'zett a katonatisztek árváiról is és ala ' 
pitványt tett két katonatiszt-leány nevelteté 
sére. E réven, de meg különben is az akxori 
merev központosítás révén Mátia Terézia is , 
tudomást szerzett Rier végrend-letérő'. E vég- | 
rendebt 11 portja ugyszólt, hogy a matema- 
tikai és fizikai akkoribn roppant ritka és ér- 
tékes szerek a püspöki lyceumnak adassanak, ( 
könyvei pedig a káp alam könyvtárba helyez- 

figyelme megragadta ez alkalmat, hogy a már < 
erősen tervezett nagyváradi két részből álló 
bölcsele.i és jogi oktatással foglalkotó lyceum- ' 
nak segédeszkö töket szerezzen. Azt rendelte 1 
tehát, hogy a matematikai és fizikai szereket e 
lyceumnak kell átadni, a könyvekre nézve pe­
dig azt az óhajtását nyilvánította, hogy azokat 
a káptalan közhasználatra engedné át (publico 
usui adornaret).*

Ez volt tehát az első lépés Nagy-Váradon 
nyilvános könyvtár létesítésére.

Hogy nem egészen sikerült, anuak sokféle 
oka volt. E'ősröt is a nyilvános használatra 
szánt könyvtár tartalma. Főleg emiatt nem tar­
totta alkalmasnak maga a váradi káp'alan sem 
1777-ben a maga könyvtárát erre.

Elmondja ezt világosan 1778. január 20-án 
gróf Károlyi Antalhoz a tiszántúli kerület 1S^°" 
lai főigazgatójához intézett levelében: »Hogy bár 
a káptalan — Írja — a fölséges asszonynak a 
tudomány és közjó előmozdítására irányú ó ab­
beli igyekezetét, hogy a káptalani könyvtaroól 
Váradon nyilvános könyvtár alkottassák, a leg­
nagyobb tisztelettel fogadja, de mégis kijelenti, 
hogy a káptalan könyvtára nem nagyszámú és 
csupán a tanároktól meg a tanulóktól használ­
ható könyvekből áll. Legnagyobbrészt ugyanis 
az elhalt kanonokok szónoki, egyházjogi és 
hittudományi tárgyú könyveiből gyűlt egyo®- 
Boldogu t Rier kanonok könyvei már inkább 
nekik valók, főleg a bölcseleti tudományokat 
illetőleg. Ahhoz, hogy mind a régi, mind a 
Rier-féle könyvtár közcélra szolgáljon, a káp­
talan szives örömest hozzájárul, de azért nem 
meri azt nyilvános könyvtárnak nevezni, mert 
akár a könyvek számát, akár a szerzőktől tár­
gyalt tudomány ágakat tekintjük, n igyon mész - 
szire áll a nyilvános könyvtár kellékeitől. Re­
méli azonban a káptalan, hogy idővel alkalma­
sabb lesz a nyilvános használatra, mert a káp­
talan mostani tagjai elégé célszerű könyvtár­
ral rendelkeznek s ha azok a régi szokás sze­
rint a káptalanra szállanak, akkor azokkal a 
közjót előmozdítani a káptalan el nem mu­
lasztja.**

A második és fontosabb ok, amiért nem 
lehetett a káptalani könyvtár nagyméretű nyil­
vános könyvtár, az volt, hogy a káptalan 1779 
decemberében kénytelen volt kiköltözni Nagy- 
Várad város kellő közepéből a város végére az 
akkoriban még egészen pusztán álló székes­
egyház mellé. Ide kellett vinni a könyvtárat is 
és elhelyezni az uj székesegyház kápolnája felé. 
Egész a vasút megnyíltáig, sőt jóformán a vil­
lamos vasút elkészültéig akkora messzeség volt 
ez Nagy Várad lakossaira nézve, hogy senki­
nek sem volt kedve olyan messzire kifáradni 
egy-egy könyvért.

Ha ez be nem következik, a káptalan és 
a kanonokok látva az érdeklődést és a köny­
vek sűrű használatát, csak kénytelenek lettek 
volna könyvtárukat folyton fejleszteni és ha 
nem is szórakozásra, mégis tudományos célra 
kellő számú könyveket beszerezni.

Ugyanez okon megdőlt azon szokás is, 
hogy az elhunyt kanonokok könyvei a kápta­
lani könyvtárba helyezendők. Már Rier halála 
után 4 év múlva Stenczy litván kanonok, az | 
Orsolya apácán kolostorának alapitója, végrende­
letében úgy intézkedett, hogy könyvei a mai Kö- 
rözsutcán levő papnevelő, a pálosok es a kapuci­
nusok között szétosztassanak, mert belátta, hogy 
azok, akiknek könyvekre leginkább szükségük 
volt, az oly távole.ő káptalani könyvtárat nem 
használhatják. Ebbe a káptalan bele is egyezett, 
csak azt kötöt-e ki hogy a könyvek mégis egy 
helyen maradjanak, még pedig a papnevelő­
intézetben és a pálosok meg a kapucinusok

I használhassák.***
Kapott e ha'ározaton épen az a kanonok, 

1 akitől a váradi káptalan még több könyvet 
! örökölhetett volna: Gánóczy Antal. Ez is tagad­

hatatlan nagyon estes, széles körű ismereteket 
i szerzett, de másrészről^ nagyon indulatos és 
i becsvágyó férfiú volt. 0 állítólag 24.000 koronát 

(hajdanában roppant pénzt) költött csak 1782 ig
» A váradi káptalan jzőkönyye 1777. decz, 30. 
*♦ Káptalani jzökönyv 1778. január 20.
• A váradi káptalan hiteles helyi levéltára 1782
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iyceumban a "mennyiség tudományt adta 
1-7A0 Kon lőtt váradi kanonok s itt is

könyvekre s azontúl is gyarapította könyvtárát, 
de azt rendelte, hogy azt adják el. S mivel 
utolsó éveiben távol Pozsonyban tartózkodott 
és a káptalan tőle elidegenedett, 1790-ben be­
következett halálakor nem volt mód benne, 
hogy ez értékes könyvtárat a káptalan meg­
szerezze.

így azután a többi kanonokok is külön­
féleképen rendelkeztek könyveikrő', más és 
más jótékony intézetnek hagyva azokat s a 
káptalani könyvtárba csak azok könyvei jutot­
tak akik vagy végrendelet nélkül haltak el, 
vagy legalább is könyvek tekintetében nem 
rendelkeztek. 1801-ben a káptalani könyvtár 
megkapta mai szervezetét, de mivel legnagyobb­
részt régi, elavult könyvek vannak benne, ke­
vesen használják.

Rendszeresebben gyűjtött és gyorsabban 
kifejlődött könyvtár keletkezett Nagy-Várad vá­
ros másik részében, az úgynevezett Olaszi rész­
ben a nagyhid mellett levő jezsuita-házban.

1735 végén Okolicsányi János váradi püs­
pök három ezer forintot tett le alapítványul, 
hogy a gimnáziumban ezentúl a poezist és 
hetorikát, költészetet és ékesszólást is tanul­
hassál, vagyis a mai főgimnázium V. és VI. 
osztályának megfelelő osztályokat felállítsák. 
Amint ez megtörtént, megkezdődtek az akkor, 
szokás szerint a diákok szinielőadásai is. E 
szinielőadások készítéséhez sok történeti, föld­
rajzi, költészeti könyvre vo't szüksége a mes­
tereknek, tehát a jezsuita társház megkezdte a 
könyvtár berendezését. E könyvtár 1780-ig a 
gimnáziumi tanároknak, 1780-tól kezdve pedig 
az akkor felállított nagyváradi líceum tanárai­
nak szo'gálatára állott, 1780-ban átvitték a mai 
városháza helvén állott egykori püspöki palo­
tába, amely 1780-tól 1874ig főgimnázium és 

I jogakadémia, azontúl 1896-ig a főreá.iskola 
: céljaira használtatott. Itt volt az első íé ig 
i nyilvános könyvtár, persze szűk helyen s ösz- 

szeszoritva, nehezen volt használható és 1854-ig
I kiegészitetlenül nem sokat ért, de mégis ez 
l lett alapja Nagy-Várad mai könyvtárai közül a 
! legtöbb tudományágat felölelő, a legjobban 
| rendezettnek : a királyi jogakadémia könyv­

tárának.
Nem rendszeres gyűjtésből, hanem jófor­

mán adományokból keletkezeti a papnevelő­
intézet könyvtára. Első nyomát már 1780-ban 
találjuk. Szenczy István ugyanis halálos ágyán 
úgy rendelkezett, hogy könyvei három részre 
osztassanak, a papnevelő intézet, a pálosok és 
a kapucinusok között, de a káptalani kiküldöt- 
tek rábírták, hogy az összes könyveket a pap­
nevelőnek hagyja, azon kötelezettséggel, hogy 
e könyveket a pálosok és kapucinusok is hasz­
nálhassák. Eszerint ez is kilépett a majmán 
könyvtárak szűk határából és mások haszná­
latára állott. 1801-ben pedig e könyvtár egy­
szerre az akkori tudomány színvonalára emel­
kedett, mert Pray György, hazánk nagynevű, 
mostanáig alig felülhaladott történetírója, be­
cses könytárát a papnevelőnek hagyományozta.

Hí e köiyvtár megmarad a Nagy-Köiözs- 
utcán, a mai C-esztivó intézet helyén, minden­
esetre szép fejlődésnek indult volna, de 180b> ban 
ezt is átvitték egész a város szélére. E töl 
kezdve csakis a papnevelő intézet tanárat hasz­
nálhatták és igy sok tekintetben holt kincs 
maradt. t ..

A város legnagyobb könyvtára, a P11SP" 
ségi könyvtár, legfiatalabb. A XIII. században 
Nagyvárad püspökei közű’, akik hosszabb ideig 
ültek a püspöki székben és igy jelente CY 
könyveket vettek össze, eltávoztak és így köny­
veiket magukkal vitték. Pedig hazánk < zen 
elökeliő férfiai, Nagyvárad első polgárai magú 
n gyón érezték, hogy helyesen egybe válogatott, 
a tudományok színvonalán álló könvve 
mind a vallá«o ság, mind a közmüve 
ügyét előmozdítják. Nevezetesen bizonyság 
van reá, hogy gróf Forgácn Pál ugyanaz, a 
a székesegyház építését megkezdette, itt N 'SY 
váradon is hatalmas k .nyvtárat akart létesítetth 
A püspöki palota első tervén, mint a nie . 
kelt ábrán is látható, az első emeleten két na 
taltnas termet szánt a könyvtár helyiség n 
De 1759-ben Mária Terézia királyné és a o 
esi kormány a dédelgetett szerbek vá

ma^án
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dása miatt elhelyezte őt Vácra. Utóda Patachich 
Adám 10 évig bajlódott a püspöki palota épi- i 
tésével, mégis csak egy éjjelt tölthetett benne, < 
mert 1776 ban a királyné áthelyezte Kalocsára 
s itt vetette ő meg a méltán nevezetes kalo­
csai érseki könyvtár alapját. Uiánna 4 évig 
üresedésben volt a püspökség, hogy jövedel­
méből felépíthessék a székesegyházat, Patachich 
utódát Kodonichet megint áthelyezték Kalo­
csára és igy a szegény, különben is más irány­
ban jótékony Kalotay Ferencet nem számítva, 
csak Kondé püspök, majd utánna Miklóssy 
Ferenc vethették meg alapját a mai immár 
majd 30 000-re gyarapodott püspökségi könyv­
tárnak.

Ez adatok vi ágosan igazolják, hogy a ma­
gyar.nemzet Nagyváradon élő tagjai között is 
mindig élt a szeretet a komoly tudományok 
iránti Négy — bár csak félig nyilvános — 
könyvtárat használhattak Nagyváradon már a 
XV11I. században azok, akik nem szórakozni, | 
nem időt pazarolni és igy visszaélni akartak a 
könyvekkel, hanem lelkűk művelésére, ismere­
teik bővítésére forgatták. S hogy ilyenek szép 
számmal voltak a XVIII. században itt Nagy­
váradon, mutatja 1785 táján készült és most a 
főgimnázium tanári szobájában őrzött érdekes 
festmény. Valaha Steindl Ferencznek a nagy­
váradi főiskolában, akadémián a mathematika 
(menyiségtan) tanárának ajánlották fel tisztelői. 
E jeles féefiú, aki az akadémiai ifjúság számára 
<a földmérés elemei» ci.i ü könyvet is irt, akként 
van ábrázolva, hogy jobbjában körző van, bal 
kezébtn pedig egy térképet tart. Ezt a Körözs 
(Kerezs) két részre osztja, a többi részen pedig 
patakok keritnek kisebb nagyobb terü'eteket. E 
területeken azután rangsor szerint fel vannak 
jegyezve mindazon nagyváradi férfiak vagy 
családok, akik u tudományok iránt érdeklődtek, 
még pedig az akkori műveltség szerint francia 
nyelven.

Legfelül a királynak képviseletében a 1 
Etat militaire van felsorolva élén az ezredessel: 
Bellegarde-dal. Ott van azután a hires kom- 
mendáns (várparancsnok) Roth György és lejjebb 
Pichler kapitány. Borlictigen és Frischeisen hi­
vatalai nincs feljegyezve.

A katonai rend után mindjárt következik a 
nagyváradi osztály 1 Etat litteaire de 1 Aca­
démie Roy (die) névvel. Kezdi a névsort Mi 
halócy György mint legidősebb tanár és egyúttal 
az egész akadémiának helyettes igazgatója. 
Azután Bogdanich, Keresztúri József történetit6 
Jankovich, a kerületi főigazgató, majd valamivel 
alább Vas János, Miller Ferdináud, egyik leg­
termékenyebb tudósító, Braun Károly a fizika 
tanára. A felirat alatt a gimnázium tanárai 
vannak feljegyezve: Eőszy József, Szluha De­
meter és Kastner György. Egy kis szegletben 
legszélén meghúzódik a három plébános Frie- 
lerg a várbeli pap, Fmácry Ignác az újvárost 
és Klobusiczky Péter az olaszi-i plébános.

Egy hosszú, a Berettyó régi folyását utánzó 
patak választja el az akadémia tanárait a vá 
radi püspökség és Biharmegye főembereitől. 
Az »Eveche de Grand Varadiu< feliratú terü­
leten első személy persze a püspök, nagymél- 
tóságu gróf Kollonich László, azután következ­
nek sorban az akkori kanonokok közül hatan. 
Gróf Kornis Ferenc a nagyprépost, gróf For- 
gách Pál, Salamon József a finevelő-mtézet 
alapitó, Csánóczy Anta), Ehrenfeld Pál Gáspár 
és Kende László. Ezzel egy vonalon áll Bihar­
megye akkori feje gróf Teleki Samu ő nagy- 
méltósága nejével Iktári Bethlen Zsuzsannával, 
Mária leányával és Domokos fiával. Éppen az 
ő és a kanonokok névsorából lehet biztosan 
megállapítani, hogy e kép 1785 ben készült, 
mer» m.. 1,.t,, ctamn rqak 1784-ben lett Bihar-

kor-
1786-

Első közülök Tokody István Gvörgy az ] 
akkori várm-gyei főjegyző nejével Vay Mag- 1 
dolnával s már tanító korban levő legelső fiuk | 
József is fel van jegvezve. A másik család Jes- 
kófalvy Beliczay. Ennek akkoriban feje volt ! 
Beliczay József másod alispán, hajdan Nagyvá­
rad Socratese. Mellette áll nejének Szentmiklósi 
Pongrác Klárának, a megye akkori úrnői kö­
zött egyik legkiválóbbnak neve, körülöttük pe­
dig két nagyobbik fiuk József és Maximilián 
és két leányuk Antónia és Éva vaunak felje­
gyezve. A harmadik család a Ftrdényi. E csa­
lád feje ekkor Fetdényi Muki János, neje Biró 
Judith, gyermekei pedig Ferenc és Franciska.

A nemesi családok második sorát a Beőthyek 
nyitják meg Beöthy János alispán és neje Ba- 
ranyay Borbála háza szintén kedvelt hajléka 
volt h tudományoknak s gyermekeik körül La­
jos és Viuce fiuk, Franciska és Viktória leányuk, 
tanuló sorban állottak.

Jókora területit juttat a festő a Szentivá- 
nyi családnak, mert Szentiványi Józsefnek és 
nejének Sughó Magdolnának csakugyan nagy 
családja volt. Három fiú József, Ferenc és Be­
nedek és négy leány Anna, Kata, Cecilia és 
Róza nevei veszik e házaspárt körül.

Az öt uradalom után következnek a vidé­
kek (les Cantons) vagyis olyan családok házai, 
akiknek vagy nem volt iskolába járó gyerme­
kük, vagy nem 'aktak állandóan Váradon. 
Ezek 7 járásba vaunak osztva. Az első járásban 
ott van Szlávy György (a derecskéi jószág 
igazgató), Sughó György táblabiró, Vay László 
megyei aljegyző, Verner Jakab az elemi isko­
lák felügyelője.

A második járásban Diüholóczky Ferenc 
püspöki számvevő, Heher János püspökségi 
jószágíelügyelő, Pongrácz János káptalani jegyző, 
Bóra Mihály a püspökség jószágigezga- 
tója.

A harmadik járásban 5 házat festett ugyan 
a képiró, de csak egyik tulajdonát jegyezte 
fel s ez volt Tisza II. László akkori megyei 
aljegyző. .

A negyedik járásban Luby Károly iskolát 
felügyelő, majd alispán, Péchy Imre megyei 
aljegyző, K zinczy Dénes megyei aljegyző, 
továbbá az előttem ismeretlen Lipták és Viser 
Lipót levéltárosnak házait jegyzi meg a 
képiró.

Az ötödik járásban Kovács János tábla­
biró, Horváth Kocin előttem ismeretlen urak, 
Lukács Miklós táblabiró és Nemiró Mihály a 
város jegyző házai vannak megjelölve.

A járások alatt szerényen meghúzódnak a 
város akkoriban legnevesebb polgárai: Dudek 

1 Joachim a jószivü orvos, Hoffmann az építő­
mester, Mitter József Nagyváradujváros birája 
és Dellortó Gáspár a kereskedő.

Végül a térképhajlásában meghúzódik egy 
név, szerény véleményem szerint a képiró 
neve: Jillits.

íme tehát itt Nagyváradon is élt a ma­
gyar nemzet fiaiban az emberi lélek olthatat- 
lan tudásvágya és a nagyváradi társadalomnak 
most elsorolt tagjai mind azért állanak a föld­
mérői tudományáért és szelíd erkölcséért any- 
nyira tisztelt tanár szemei előtt, mert maguk 
is nagyrabecsülték a hasznos, nemesitő isme­
retek szerzését. Ezeknek mindnek megvoltak 
az Ő könyveik, könyves pocáik, sőt könyves 
szekrényeik is s ezek között is azok szereztek 
legnagyobb érdemeket a közjóiét iránt, akik e 
könyveket könyvtárakba egybegyüjtötték, ren­
dezték, 
okulást

párti lap értesülése szerint Juth állapota, bár 
lusth tegnapelőtt a kepviselőltazbau is megje­
lent igen komoly. Justhnak, orvosai a legna­
gyobb nyugalmat ajánlották. A b-teg azonban 
nem akarja betaitani orvosai tanácsát és e miatt 
állapota komolyabbá v >lt. Hir szerint tegnap­
előtti felkelése miatt ismét vérhányása volt a 
betegnek.

A holnapi közgyűlés
Mit tárgyal a város

A városi közgyü.és által tárgyalandó ügye- 
az állandó választmány teljesen előkészi- 

a bizoit-
ket 
tette és a közgyűlésig a városházán 
sági tagoknak rendelkezésükre bocsátotta.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:
1. Polgármesteri jelentés. 2. A belügymi­

niszter leirata a Szent László-tér aszfaltozása 
ügyében. 3. A Sztaroveszky-kórház szabályren­
delete. 4. A fizetési előlegekről szóló szabály­
rendelet jóváhagyása. 5. A XVI-ik gyógyszer­
tár engedélyezése. 6. A közkönyvtár szabály­
rendelete s a tanács javaslata a könyvtár bi­
zottság megalakítására. 7. A reáliskola hozzá­
járulási összegének leszállítása. 8. A tanács ja­
vaslata, Zalavármegye közönségének az argen­
tínai hús behozatal ellen a m. kir. kormányhoz 
intézett feliratának mellőzése tárgyában. 9. A 
városi tanács javaslata Versec város közön­
ségének a magyar kir. kormányhoz a borter­
melés elősegítése tárgyában intézett feliratára. 
10. Weiszlovits Gyula thb. tag indítványa a 
Rimauóczy-szálló és fü'dő házikezelésére vo­
natkozólag. 11. A város polgá mestere a III-ik 
évnegyedi váratlan pénztárvizsgálat jegyzőköny­
vét tudomásvétel végett beterjeszti. 12. a tanács 
az ipari ankét javaslatát beterjeszti. 13. A tanács 
javaslata a közúti alap 1911 — 12 évi költség­
előirányzat .miniszterileg kifogásolt tételeinek 
helyesbítése tárgyában. 14. A tanács javaslata 
a város köztisztaságára fordított rendkívüli 
hitelösszeg engedélyezése tárgyában. 15. A vá­
rosi tanács javaslata a lóhusvágathatás tárgyá­
ban. 16. A tanács javaslata a Sziglieeti-szinház 
színpadának zápor készülékkel leendő éllátása 
tárgyában. 17. A városi tanács javasláta uj 
díszletraktár felépítése tárgyában. 1Q * 
városi tanács javaslata a 
szobor helyének kijelölése táigyában. 19. 
A tanács javaslata íutó 
tárgyában. 20. A tanács javaslata 
gépek beszerzése tárgyában. 21. A 
villamos telepen építendő műhely építési mun­
káinak vállalatba adása iránt megtartott árlej­
tés eredményét javaslata kapcsán beterjeszti.

: 22. A tanács a tüzérlaktanya kibővítésére meg­
tartott árlejtés eredményét beterjeszti javaslata 
kapcsán. 23—26. Bérleti szerződések. 27. Bi- 
harmegyei gazdák áru- és hitelintézetének ké­
relme a sertéshizlaló telep kibővítése és sza- 

■ iámi-gyár felállítására szükséges terület átenge­
dése iránt (111-ad ízben kitűzve.) 38—46. Köz­
térvételi, utcaszabályozási ügyek, fizetési előleg 
iránti kérelmek.

18. A
Tisza Kálmán

daiu bíszerzése 
szerszám­

tanács a

hogy belőlük a 
merítsen.

jövendő nemzedék is

mert Teleki Samu csak 1784-ben lett 
megye és az egész nagyváradi kerület 
mányzója, Salamon kanonok pedig már 
ban meghalt.

Ezután egy kis esik kettéosztja a 
pet. Két helyütt is rá van Írva e csikra, 
R. Keres, tehát a Sebrs-Körözst akarja 
tem. i. ______
keznek tehát a t--------- ,
nemisi családok. Ötnek közülök egész uradal

térké- 
hogy 
jelen

A* Körözsnek mintegy ba partján követ­
tudományok iránt érdeklődő 

1 1- 
mat mér ki" a festő, a tudományok orzságában, 
s ezeket »la Ditnaine« szóval jelzi.

A nagysxalontai függetlenségi párt 
gyűlése A nagyszalontai függetlensegi párt 
vasárnap nagyszabású gyűlést fog tartani. A 
gyűlésre mír eleve nagyarányú előkészületeket 
tett a párt és szónokainak, többek között Justh 
Gyulát és Ratthyány Tivadar grófot kérték fel, 
akik megígérték lejövetelüket. A két szónok 

i közül, azonban Justh Gyula aligha fogja bevál- 
■ tani Ígéretét, mert egészségi állapota nem en­

gedi meg az utazást. Egy nagyszalontai muna-

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. «IOB

Tisztelettel

flegmán
divatháza.

Bémer-tér. Alapittatott 1888.
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Az 1883. ásatásoknak jelentősebb ered­
ménye nem volt, minthogy Scolári András 
püspöknek és Tnurzó Zsigmond püspöknek 
sirtábláit napfényre hozta, nemkülönben hogy a 
talált kapuk és alapfal.k szerint rekonstruál­
ható volt úgy, ahogy Stent László ősi székes­
egyháza, valamint annak későbbi megújításai. ) 
Sajnos, azonban a megkezdett ásatásokat félbe 
kellett hagyni éppen akkor, midőn az észak­
keleti torony alapfalait sikerült már megtalálni 
és a templom szentélyének feltárása követke­
zett volna. O»a ennek a vár udvarán levő kút 
volt, mely a szentély közepébe esett, s melyet 
az ásatások által veszélyeztetve látott a katonai 
hatóság.

A három évtizede pihenő munkát e he­
lyen folytatják jelenleg. Nagyon valószínű- 
hogy több értékes sirleletre fognak bukkani a 
szentélynek napfényre hozatalával. Ismeretes 
ugyanis a középkor ama szokása, hogy leg- 
:obbjainak a szenté'yben a főjltár ellőtt nyi­
tottak sirt.

Királyokat, fejedelmeket, legelőkelőbb nem­
zetségeink tagjait látjuk Szent László ereklyéi 
köré temetkezni, úgy hogy az egyházi ének 
joggal mondhatja:

»Környülfekszenek téged császárok 
Püspökök, királyok, jobbágy urak,« 

S valóban 1755 ben megtalálták a váradi 
várban Mária királyné sírját, koronáját és egy 
országalmát. Tehát itt kell keresnünk Zsig­
mond császárnak nagyszerű síremlékét is, mely­
nek sírfeliratát ismerjük ugyan, de az eredeti 
követ még eddig senki sem látta. Itt sejthet­
jük II. András király és Beatrix királyné sír­
jait is.

Hogy mindebből mit fognak beigazolni az 
ásatások, nem tudhat uk. Most még csak a 
hangulatnál tartunk. Különben a várban 180 
négyszögméteroyi felületen 2 méter mélység-e 
már leástak a tegnapi napon.

Az olasz-török háború. 
Konstantinápoly, okt. 10.

Az uj-török bizottság épületében teg­
nap tűz ütött ki, amelyet hamarosan el­
oltottak. Megállapították, hogy gyújtoga­
tás történt. A tettesek ezideig ismeret- 
Ißock.

Konstantinápoly, okt. 10.
A kormány az olaszokkal kötött összes 

vétel- és bérleti szerződéseket és concessiókat 
megsemmisítette. Az olaszok tulajdonában lévő 
összes ingatlanok a kormányrendeletek követ­
keztében visszabáramlottak a vakut tulajdo­
nába. Ezek az ingatlanok csupán a fővárosban 
több millió értéket képviselnek.

Konstantinápoly, okt. 10.
Diplomáciai körökből jelentik, hogy 

Törökország valószínűleg el fogja fogadni 
Németország közvetítő jávaslatát. Azt be­
szélik, hogy Törökország erősen közele­
dik a hármas szövetséghez.

Róma, október 10.
A minisztérium mától fogva nem en­

gedi meg, hogy az újságok táviratokat 
közöljenek a hadműveletekről.

Rotterdam, okt. 10.
A hágai asszonyok felhívást intéztek az 

összes németalföldi asszonyokhoz, hogy írjanak

*) L. bőven: Bunyitay i. ni- 30—38.

Ásatások a váradi várban
Irta Dr Ferdényl Kálmán

»Eine Zeit Komnt, da Steine geworfen 
und widerum eine Zeit, da Steine gesammelt 
werden« (Préd. 3, 5). Ez a (elírás olvasható a 
nürnbergi zsinagóga falába illesztett régi XIV• 
századi góthikus ivkő u. n. »Sudenstam« táb- 
fóiáo.

Sokáig bizony szomorú idők jártak felet­
tünk. Öreg harcok, háborúk dulása eltemette 
az elmúlt századok dicső alkotásait. Ez lett a 
sorsa Szent László ősi székházának is Lerom­
bolták é> köveit elhordták bástyáknak, a ki­
rálysírokat pedig széthányták és kifosztották.

Elült a harcok és háborúk zaja ... és 
most a sok vihart látott váradi vár ndvatán 
lázasan dolgoznak a kincskeresők. Megvillant 
tegnap a munkás kezekben a kapa meg az 
ásó, hogy napfényre hozzon egy eltemetett 
régi világot. Egy faragott kő, vagy egy osz­
lopfej sokszor az egész napi munka jutalma, 
s ez is milyen örömre hangol ilyenkor! Olyan 
számba jön minden kis töredék, mint más 
írott okmány, amiuthogy minden tríüemlék 
elenyésztével nyilván történetkönyvünknek egy- 
egy lapja szakad ki. Nemzeti nagyságunknak 
jelzői a történelem lapjai, de mindama mű­
alkotások, amelyek, mint néma bár, de élő 
emlékek, magának a történelemnek kutforrásul 
szolgának.

Ugyan kit ne érdekelne dicső eleinknek 
története, kulturális viszonyai és egykori művé­
szete?!

Ez a kegyeletes kíváncsiság, jobban mondva 
tudni vágyás sürgette a váradi várban is az 
ásatásokat.

Nincsenek Írott emlékeink, vagy más nyo. 
maink, amelyek Szent László ősi székesegyhá­
zával komoly összeköttetésbe hozhatók. S nem 
is valószínű, hogy megismerhetjük igazában Szent 
László ősi egyházának eredeti arculatát, mert 
az az idők folyamán igen sok átalakításon, bő­
vítésen és változtatáson ment keresztül ?

Amint a váradi káptalani statútum leírja 
az ősi székesegyház fényes épület volt s »Erat 
gutem Ecclesia ex prisca fundatione sui 
speciosa satis,« •) de nem is ir többet róla, 
mert a statútum, a Báthon András (1329—1345) 
püspök által épített székesegyházról beszél. 
Leirja, hogy e Báthori András által épített szé­
kesegyház körül fogta a régit, az az, mint 
Bunyitay véli a régi csak egyhajós egyház 
oldalfalai helyére egy-egy oszlopsort emeltetett, 
az oldalfalakat azután az oszlopsorokon kívül 
huzattá fel, ügy hogy a székesegyház ezáltal három 
hajís lehetett és pedig, amint az 1883-iki ása­
tásokból megállapítható, úgynevezett csarnok­
egyház volt, azaz főhajója nem emelkedett túl 
a két mellékhajón. ’*) Báthori András »cellákat 
emeltetett a szentély körül« folytatja a sta­
tútum,***) amiből azt következtették Ipolyi és 
Bunyitay, hogy a szentély körül kápolnakoszoru 
volt. Ezzel a kápolnjtkoszoruval a váradi szé­
kesegyház szépségben és térhatá» tekintetében 
nagyot gazdagodott volna. Es éppen azt van 
hivatva beigazolni a tegnapi napon megkezdő­
dött ásatás, hogy a cellák alatt csakugyan ká­
polnákat kell-e érteni, vagy pedig sekres­
tyéket.

•) Battháay-codez I. 1 rubr., idézve Bunyitay, a 
váradi püspökség története III. 22 oldal.

♦•) A Bunyitay i. m. 28 és 82 old.
»•«) Battháuy-kodex I. 1 rubr. idézve Bunyitay 28 

oldal.

alá egy Elena olasz királynéhoz intézett irat<^ 
melyben tiltakoznsk a Törökország ellen taól- 
tott háború ellen.

Konstantinápoly, okt. 10
Garikov orosz nagykövet kijelentette, 

hogy a tripoliszi kérdés e hét végéig 
rendezve lesz A nagyhatalmak kedve­
zően feleltek Törökországnak közvetítés 
iránt hozzájuk intézett kérésére.

Pétervár, okt. 10.
Abból, hogy a török minisztertanács 

elhalasztotta az olaszok kiutasítását és 
hogy Assim bég radikális aj törököt ne­
vezték ki külügyminiszternek, a háború­
párt befolyásának növekedését következ­
tetik. Számos mecsetben a hodsák a há­
borút hirdetik.

Róma, október 10.
Diplomáciai körök megvannak róla győ­

ződve, hogy a nagyhatalmak a porta kérésére, 
hogy érdekében közbenjárjanak, egyhangúan 
azt felelik, hogy a fenforgó viszonyok között a 
befejez-tt tény elismerése az egyetlen ut, a 
melyen megegyezés létrejöhet, azonban a por­
tának gyorsan keli magát elhatároznia s a 
megtorlás politikájáról le kell mondania. Ausz­
tria és Magyarország és Németország nagykö­
vetei tegnap alaposan felvilágosították a nagy- 
Vezirt a dolgom áliásáró'.

Czipö, kalap, harisnya ás fehérnemű
legjobban 6b legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégnél, Fö-utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.

TORNA CZIPŐK
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A XI Katholikus nagygyűlés
Az Országos Katholikus Szövetség elnö­

kéhez, mint a katholikus nagygyűlés előzései ő 
bizottságának elnökéhez ismét a következő le­
velek érkeztek:

»Nagyméltóságu Gróf Elnök Ur!
Őszinte örömmel és igaz köszönettel 

vettem Excellenciád f. évi augusztus hó 24- 
ről keltezett nagybecsű átiratát, mely sze­
rint az Országos Katholikus Szövetség által 
rendezendő XI katholikus nagygyűlés ez 
évi november hó 12—14 napjain Budapes­
ten fog megtartatni.

Midőn a nagygyűlés üdvös törekvéseire 
és működésére szívből kívánom az Isten bő­
séges áldását, van szerencsém egyúttal Excel- 
lenciád szives tudomására hozni, hogy a fö- 
ajánlott védői tisztet készséggel elfogadom.

Fogadja Nagyméltóságod kiváló tiszte­
letem őszinte nyilvánítását.

Eperjes, 1911. szeptember hó 24.
Valyi

eperjesi püspöl.«

»Nagyméltóságu E nők Ur!
Benső örömmel vettem Magyarország 

nagy napjainak, az ezidei katholikus nagy 
gyűlés megtartásának hírét.

A hatholikus nagygyűlést a kathohciz
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’ Hittanári rixtgalat 
debreceni teréziánummi praefectus 
Jfxset szarvasi káplán tegnap Nagyváradon si­
kerrel ittték le a középiskolai hittanári vizsgá­
latot az erre rendelt vizsgáló bizottság előtt, 
•melynek elnöke Petser Antal püspöki belynök 
volt.

• E perantó knriu» Ma este egy érdé- 
kés arcú, sápadt fiatal ember fog fölényes biz­
tossággal b-szélni a városháza ””any**n’res 
dísztermében egy különös, diadalmas hódítás­
ról. Minden öt percben szabályos pontossággal 
nyúl aranykeretü evikkeréher, hogy m ger 
sitse s valahánykor kiejti az »esperanto« szót, 
mindannyiszor pici, alig észrevehető villanás 
csap föl szemében Valami kü önös le kesedest 
lehet kiér-zni a szavából, • hangjából. így szok­
tak beszélni azok, »kik nagy és ritka kincsek-t 
bírnak. Robicstk Pál, a »La Verda Standardo» 
esperantó lap szerkesztője fog előadást tartam 
ma este 6 órakor a városháza disitermében az 
esperantó nyelvről. Fölöslegesnek tartjuk ennek 
az elsőrendű kulturtéoyezőn'k nagy fontossá 
gát kiemelni. A nemzetek közt álló végtelen 
távolságokat, az idegenséget akarja ez a nyelv 
megszüntetni. Igaz, hogy ma még nem ment t 
a társadalom minden rétegén fontossága, de a 
tartós munka hamar erőre emelheti. Az előadás 
ingyenes.

• Athely««4» A m. kir. pénzügyminiszter 
dr Tószögi Gésa nagybecskereki pénzügyi fo­
galmazót saját kérelmére a nagyváradi péns- 
ügyigazgató»ághoz helyezte át.
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nagyváradi lakosnak 3 és fel éves 
kisleánya tegnap délután 3 éra óra 
kásukról kivitt a kertbe < _. 
azzal ott tüzet gerjesztett, mely ruháját fel­
gyújtotta. A kis leány salyos égési sebeket 
szenvedett, melyekkel a b<harmegyei közkór­
házba szállították, sérülése súlyos, de nem 
életvestélyes.

• Kazánfűtők tanfolyam» A m. kir 
Technológiai Iparmuzeum f. én °*lól£r ö 
14 töl dec mber 1 ig terjedi időb.u kazán 
(Ötöt tantolyemot rendez, mely egvb-n e őké­
éit a d e mber—február hóban tartandó s.abil 
gépkeze.ős tanfolyamára. A tandíj 8 koron*. A 
tanfolyamra legfeljebb 20 hallgató vétetike. 
Jelentkezesek e fogadtatnak az ipariskola alulír 
igazgatósága által. Az előadások okt. 
veszok kezdetüket. Nagyvárad, 1911. okt
10. Izsó.

• Ta ältak egy villamos bérletjegyet 
3 darab zálogcédulát.

♦ Elvezaett egy kurtiroaott farkú *Fllu< 
névre ballgaló 2 éves foxtener kutya BecsO- 
lee’i mégtaáló jelentkezzék a rendőrség I- 
emelet 14. számú szobában.

X MEdÉRkEZTÉK á Párisi és Bécsi 
kalap modelek, Nagy Sándor-u. 4 síim 
alatt.
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Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszí és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri saabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. 8*. 
MF* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok, 
mlefon 11-41. Telefon 11-41.

TÁVIRATOK.

Bajnoki mérkőzés
érdeklődés mellett folyt le vasárnap 
sporttéri kettős bajnoki labdatugó 
amely szenzációs eredményeket hc-

Heti műsor:
Szerda: A szent lite‘.
Csütöt.ök: A sz-nt liget.
Pente*: A szent liget.
Szombat: Kornevillei harangok.
Vasárnap este: Iglói diákok.

A «zent liget A mapyzr színpadok leg­
kedveltebb párisi vir játékáéinak, Flers és 
Caillavetn-k mind nü.t nagy sikert aratott uj 
bohózatait: a Szent ligetet műt ója be ma este 
a Szigligeti színház. A tő.zerfp-k Tóth Elek, 
Étsv, Körössi Juci, S k, Leö 'ei és Thurányi 
kezében vannas’, két égtelen tehát, hogy a pre- 
mi'r a nagy sik r jegyében fog lezajlani.

I 
te koronaSzekrényágy 3 matraccal 20

Sodronybettt 10 korona
Rézkarniss * korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható o
a* U. V» M - - £
4 vaskereskedönél Nagyvárad, Kossnth-utca ®
$ = 10 sz. Telefon 636. ---- — «

Nagy 
délután a 
mérkőzés, — 
zott. Az utóbbi időben egymásután diadalokat 
arató NAC. ismét megmutatta, hogy nagy ered- 
ményekre van predesztinálva és 6:0 arányban 
győzte le a dtbrtctni MTE kitűnő csapatát 
Az őszön ez a második debreceniek felett ara­
tott fényes győzelem, amely után a bajnokság 
elnyerésére komoly jelöltként vehető, ----
félidőben bár 'meglehetős 
értek el, 
ban. Kovács center, 
ségre tett szert 
rayy lövi. 1 
debreceniek goaljaikat, itt 
Felhő hátvéd hetven méteres unikum 
amely közvetlen a kapufa alá i 
a debreceniek kapusa azt korszerré 
tóttá. Percekig tartó, frenetikus taps 
rálta ezt a ritka szép mgást. A NAC csatár 
összjátéka egyre szépül és egyenrangúvá emel­
kedik erős védelmével. Sárközy, Grell, Sümegi, 
Fenyő jó formában voltak, Hirschfeld 
pedig két biztosnak vett goalt védett ki b, mu- 
atos ügyességgel.

A H. I. M. E. is szépen játszott, 
nősen erős volt védelme, meglátszott azonban, 
hogy nincsenek ily hosszú pályához szokva.

A miskolci S. E. és a N. S. E. ered­
ménye is elég kielégítő volt, amennyiben 5. 0 ra 
keptak az erős miskolciaktól, a kik ezen ered­
ményt annak tulajdoníthatják, hogy nem a 
legutóbbi erős összeállitá-ban, hanem hat tar­
talékkal vették fel a harcot. Meglátszott ez 
Bodnár kedvetlen játékán is.

Az N. S. E. határozott javu'ást mutatott s 
ebben az oroszlán rész: Viesneré, a ki vasár­
nap önmagát muita felül. Chy szép> n játszott, 
hogy a nézők teljesen elragadtatva, állandó 
t apsvibarral kisérték minden egyes sikerült 
hárítását.

Kapusuk: Raitz gyönyörűen védett. Biró: 
Hajdú volt. (D. T. E.)

Károly Ferenc József esküvője
Róma, out io,

Bisletti pápai majordomus a pápine­
vében és megbízásából legközelebb Bécsbe 
érkezik, hogy Károly Ferenc József kir. 
herceg és Zita hercegnő esküvőjén a szer­
tartást végezze.

Igazságszol gáltatás
Elitélt sikkasztó

Simon Gyula karczagi nyomda u'ajdonos a 
múlt év május havában eladta az egész nyomda­
felszerelését Katona Imrének és Reich Sándor­
nak, kik azt együttesen vették meg. 1200 ko­
ronát ki is fizettek a szerződés megkötésekor. 
Azonban időközben Reich visszalépett a vétel­
től, mert nem akart Katona Imrével fárs lenni, 
aki azután maga vette meg a nyomdaíelszere- 
iést. Uj szerződést csiná tak s Kstona át is vette 
a nyomdakészletet, de nem fizetett az eladónak 
egy krajcárt sem. Sőt az egész nyomdát idő­
közben eladta s ebből a vételárból sem fizet'e 
ki Simont, aki e niatt sikkasztás miatt tett fel­
jelentést ellene.

Ma volt <z ügyben a főtárgyává* a kir tör­
vényszék büntetőtanácsa előtt Vámosi törv. biró 
elnöklete alatt. A bíróság a vádat beigazolnak 
találta és a vádlottat 3 havi fogházra s a költ­
ségek megtérítésére ité te.

. Az első 
gyönge eredményt 

annál jobban igyekeztek a második- 
, aki .máris nagy népsz> rü- 

t, egyik goalt másik után fejeli, 
Nagyobbára korntrekböl kaptak a 

külön kiemelendő 
i shottja, 
ment de 

hári-
hono-

A rojalisták készenlétben.
Lieszabon, ok*. 10.

A megvert rojalisták visszamentek a 
spanyol határra s Portugáliától egy kilo­
méternyire állottak meg, hogy bármikor 
visszamehessenek portugál 
kormánycsapatok kudarcot 
zal az igyekezetükkel, hogy 
csapatokat körülzárjak.

területre. A 
vallottak az- 
a monarki-ta

kapus

kü ö-

NEUMKNN TESTVEREK
Üvegfestészeti és diszüvegezési möintézete. 

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÄKÖCZI-ÜT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom eblakok diszüvegezések 
készítésére, műveszies és egyszerűbb 
kifliéiben ólom keretbe foglalva.

CZÉ6ŰHK TÖBSZŰRŰSEH KITÜNTETVE

Telefon 1164.

Részvénykicserélési felhívási
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit, kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés végett 
az Egyesült intézet Teleki-utezai fiókjánál (Teleki-n. 
3.) folyó évi október hó 10-től október hó 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki, díj- és ille­
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült intézetbeli 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki, a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lesz fizetendő.

Egyesült Biharmegyei Kereske 
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ.

Hagpärad város közigazgatási bizottságától 

863—911. kb sz.

Hirdetmény.
A kereskedelmi m. kir. miniszter ur 

44652—911. sz. rendeletével a nagyvá­
radi városi vasút által a Haggentnacher 
és az Auf richt-féle telepekhez terveze t 
iparvágányok közigazgatási bejárását e 
rendelte, az eljárás megkezdésének i ® 
jéül folyó évi október hó 14-ik napjának 
délelőtti 9 óráját, összejöveteli helyű- 
pedig Nagyvárad város székházának a 
nácstermét tűzte ki.

Ezen bejárásra az 1896 évi thlb ■ 
sz. kereskf delemügyi miniszteri ren(?e 
értelmében az összes érdekelt magán e 
két meghívom azzal, hogy ezen beár ­
az érdekeltek megjelenése nélkül is m 
fog tartatni.

Nagyvárad, 1911. okt. 9.
Hlatky Endre 

főispán.
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1911. október 11

Telefon: 629. sz Telefon: 629. sz.

PÁL SÁOOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Ur« ’**«11* »«im.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkál, u. ni.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

j0 es ízléses munkáért Jótállók.
Telefon; 629. sz Telefon. 629 sz.

192

9026 — 1911. sz.

Árverési hirdetmény.
A kiskorú Gábor Géza és Gábor Gizella tulajdo­

nát egyötöd— egyötöd összesen kéttized részben ké­
pező alább feltorolt ingatlanok Nagyvárad város Ár­
vizekének 9026—1911. sz. véghatározata értelmé­
ben nyilvános árverés utján fognak eladatni.

Az eladás tárgyát képezd ingatlanok a követ­
kezők : .

I. A nagyváradi 2904. sz. tkvi betetben A f- 
1—4 sorsz. 5<J54, 0055. 5079 és 5080 hrsz. alatt 
felvett ingatlanoknak a kiskorúakat illető kéttized 

része. ..... I
[I. A nagyváradi 2949 sz. telekkönyvi betet- i 

ben A 1 sorsz. 5078 brsz. alatt felvett ingatlan 
kiskorúakat illető kéttized része.

111. A nagyváradi 2950 sz. tkvi betétben A
1 sorsz. 5081 hrsz. alatt felvett ingatlan kiskorúa­
kat illető kéttized része: s végül , ,

IV A nagyváradi 3568 sz tkvi betétben A -y- 1 
sorsz. 5082 hrsz. alatt felvett ingatlan kiskorúakat 
illető kéttized része.

Kikiáltási ár az összes most felsorolt ingatlan 
részekre nézve 4500 korona.

Az árverés foganatosítására határnapul 1. évi 
október 18. napjának d. u. 3 órája tűzetik ki. (vá­
rosháza II. em. 39. szoba).

Az iratok ezen határnapig a hivatalos órák alatt 
az árvaszéki kiadónál megtekinthetők.

Ajánlat az összes ingatlanokra csak együttesen 
tehető

Venni szándékozók kötelesek az árverés napjáig 
a kikiáltási ár 10 százalékát, azaz 450 koronát a 
városi pénztárba bánatpénzül letenni és az erről szóló 
nyugtát az árverés alkalmával a kiküldöttnek átadni, 
továbbá a jelen árverési hirdetményt és feltételeket 
sajátkezüleg aláírni.

A tett ajánlat a venni szándékozókat feltétlenül 
kötelezi, a kiskorúakat ellenben csak akkor, ha a vá­

6181. 
ndelet 
niete' 
ejarás 
a meg

TISZÁMTÓL

rosi árvaszék a tett ajánlatok telett már határozott, I
illetve azok egyikét elfogadta. Az árvaszék a tett I
ajánlatokhoz kötve nincsen, azok között szabadon vá­
laszthat, vagy egyiket sem fogadja el.

Az ajánlat elfogadási után, illetve az idevonat­
kozó véghatározat jogerőssé váltétól számított la nap 
alatt tartozik vevő a megajánlott vételárat a gyám­
pénztárba befizetni. Tartozik továbbá ugyanezen idő 
alatt az Árvaszék t. ügyészénél az adás-vételi szerző­
dés elkészítése végett jelentkezni.

Ha az ajánlattevő ezen kötelezettségeinek meg 
nem felel, a gyámhatóságnak jogában áll őt vagy 
ajánlata teljesítésére perrel kényszeríteni vagy a jog- 

I ügyletet hatálytalannak kimondani, esetleg az ajánlat­
tevő kárára és veszélyére nj árverést tartani, vagy az | 
ingatlanokat ugyancsak ezen következmény terhe alatt I 
másképen értékesíteni.

A jóváhagyási záradékkal ellátott szerződést a 
gyámhatóság csak akkor adja ki, ha ajánlattevő az 
összes árverési feltételeknek megfelelt.

A szerződés készítés és bekebelezés költségei, az 
összes illetékek vevőt terhelik.

Nagyvárad város árvaszékének 1911. október 
7-én tartott üléséből.

I>r. Istvátiffy, !
elnök.

Értesitjülí i
igen tisztelt vevő közönségünket, j 
hogy legújabb kicsinyben! eláru­
sító üzletünket

Zöldfa-utca 7. sz. alatt
i Dr. MŰNK házban megnyitottuk.
: Moskovils Farkas és Társa
I eipö és csizmagyár r.-t. Zöldfa-utcai fióküzlet.

Legnagyobb választék férfi, női és 
gyermek czipökben 1

Egységes szabott gyári árak! 
TELEFON!

Megérkezett
a nagy czípö szállítmány, az első 

nagyváradi selejtes czipő áru­
házba, ahol minden fajta czipő 

igen olcsó árban kapható. 
| Belvárosi Takarék épület. Barcs-palota. |

KÁLYHA
TÁLCZÁK
ELLENZŐK

FAKOSARAK

SZENTÁRTOK
nagy:

VÁLASZTÉKBAN

■
Eladó házhelyek 
és szőlőléid.
A város közepétől gyalog fél 
órányira fekvő Görögolda­
lon 800 négyszögöles ház­
helyek, 2-3 ezer öles szőlő- 

nek való föld

=eladó. =
Értekezhetni a déli órákban

Székely Sím <8 or,
káptalani főszámvevőnél

Cseiifleri-ntcza 15. szám,

CSILLÁK
perzsa szőnyeg, 
lézbutoí, öronr-aruk,

kávésoknak, vendéglősük­
nek és cukrászoknak figyel­
mébe ajánljuk, hogy

k naezüst tálcák, kávé és tej­
kannák, gyufatart.k és kések, 

használt, de nagyon jó álla­
potban olcsón eladatnak, 
valamint előkelő uriszoba 
berendezések, eredeti olaj­
festmények, úgyszintén 
többféle dísztárgyak, mint

alkalmi áruk
a legelőnyösebben beszerezhetők

Budapest, Andrássy üt 35.1. em. alatt
Viszontelárusitóknak nagy engedmény 1!'.

különlegességek vaskereske­
désében N. Várad, Rákóci-ntdre.
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Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak.
Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca » ssbAuh.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen es bérmentve.

EMJdi

■ Dajkovits E
fényirodftjában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

Bámulatba ejt mindenkit az ..ILLATSZER KIRALY ' arai
frt 85 kr 
» 50 >

70 >
20 .
46 > 
05 .
20 .
10 .
96 .
70 >
20 »
80 >
60 .
85 .

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogorém
8 »
1 »
1 »
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavau
1 üveg Bay Rum
1 ' ’ ”
1 
1

Thymol »
Stomatin 
tégely Odontin togpaszln

i
i drb

Jera viollette brilia.tin 
francia brillantin 
folyékony brillanté« 
valódi dió olaj

> » » hivo«al
bajuszkötő

74 far.
25 >
50 »
50 .
20 *
20 »
55 >
85 .
98 »
85 >
80 »

15. 26. 35 »
50 »
15 »
75 •

15, 20 35 >

üveg Kerpel kérfinomitó 
tégely Margit crém

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

> Emke hajszesz hajhullás eHen 
fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan

8 drb francia ibolya szappan
1
1
1
1
1
1

i 
i
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i

1

1

”> Kielhauser ibolya glycerin szappan
» > Speick szappan
> Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kéafinomitó 

fivöfüégely tejcwm

88 kr.
40 »
65 »
65 »
88 »

írt 20 »
50 >

írt — »
12 »
20 >
50 »
28 »
28 >
86 •
28 »

20 »

1 asomag oredeti Gillette kés
1 Gillette «tánzatu borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő »rém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zomáac
1 mir vörös gumicső
Egynegyed Ko Brunz watta

i
i

506
nem soroltolcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban .minden mási ittHe 

íeR legnagyuvu választékban, igen olcsón! Slját ZSebÓMl 1» SZMtólyMHl mag MM M mtr0 ’
Nincs vásárlási kéuy«er! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odetirőkben! ---------

minőség igenGummi ágylepedö 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

Városi raktár megnyitás!
A t. vásárló közönség szives tudomására hozzuk, hogy az újonnan épült 

Weiszlovits - palotában 
Rákóczl-ut 13-ik szám 

városi 

raktárunkat 
foly hó 15-én megnyitjuk.

Mindennemű vas és rézbutorokat, ágybetéteket és egyébb felszereléseket a leg 
szebb kivitelben és legjutányosabb árakban fogjuk árusítani és állandó kiállítású 
megtekintésére at. közönséget vásárlási kényszer nélkül is szívesen fogadjuk, o 
felvilágosítással szívesen szolgálunk. Kiváló tisztele

Vas- és rézipar ll.-T.
Sfarnif IZadö-nyomáa Ne«yvír*i.


